
 
 

sesto consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi 

 

Quinto incontro – 28 maggio 2024  

 

Facilitatrici presenti: Elvira Antonucci, Francesca Rizzato, Paola Rodari. 

 

Consigliere/i presenti (17): Alan Sossi, Davide Verzier, Diego Giacca, Gioele Alberto 

Spunton, Giulia Amaricci, Giulia Girardi, Joshua Tobia Tiberini, Lea Nolich, Lorenzo Zheng, 

Mario Manzato, Martina Falomo, Matteo Gervasi, Matteo Valusso, Nicola Caprio, Sofia 

Vittoria Verginela, Tereza Pozzetto, Yasmin Della Polla. 

 

Esperto: Giovanni Carrosio (Università di Trieste). 

 

Il 28 maggio 2024 alle 16.30 si è tenuto il quinto incontro del 6° Consiglio Comunale delle 

Ragazze e dei Ragazzi (CCRR). Il luogo di ritrovo è stato lo spazio Trieste Città della 

Conoscenza, all’interno della stazione ferroviaria di Trieste. La maggior parte dei 

rappresentanti era presente.  

 

Elvira Antonucci ha aperto l’incontro, ha dato il benvenuto a ragazze e ragazzi e ha 

ripercorso brevemente il lavoro fatto negli incontri precedenti.  

Si è continuato con l’ultimo incontro con l’esperto, scelto in base alle tematiche emerse 

nella seconda assemblea. 

 

Sostenibilità ambientale e sociale: Giovanni Carrosio 

È stato presentato Giovanni Carrosio, sociologo dell’ambiente e del territorio e docente 

all’Università di Trieste.  

 

Giovanni Carrosio ha introdotto il tema delle ondate di calore in città: ha parlato di cosa 

sono e di come rappresentino un problema crescente a causa del cambiamento climatico. 

Ha mostrato alcune accortezze che le città possono adottare per limitare l'innalzamento 

della temperatura, come quella di aumentare il verde pubblico.  

Ha introdotto poi un altro tema: quello della solitudine. Ha spiegato come le persone 

anziane e sole siano molto vulnerabili alle ondate di calore, sia perché la loro salute è più 

fragile ma anche perché, essendo sole, hanno meno supporto dalle persone vicine. Non 

avendo nessuno che possa intervenire tempestivamente in caso di malore, rischiano di 

morire da sole senza che nessuno se ne accorga. 

 

Carrosio ha illustrato come il fenomeno delle morti solitarie dovute alle ondate di calore 

sia molto più frequente nelle zone della città che mancano di infrastrutture sociali e luoghi 



 
 

di ritrovo. Ha concluso sostenendo che fornire alle persone anziane dei luoghi fisici di 

aggregazione porti a fortificare i loro legami sociali.  

 

A seguito dell'intervento, si è creato un clima di scambio e confronto dove ragazze e 

ragazzi sono intervenuti con domande e proposte. Le discussioni si sono focalizzate su 

come migliorare la qualità della vita delle persone più fragili attraverso l'implementazione 

di misure sostenibili e socialmente inclusive.  

 

 
 

L’intervento di Giovanni Carrosio 

 

 

  



 
 

Elaborazione delle proposte 

A conclusione del ciclo di incontri con le esperte e gli esperti, il gruppo si è dedicato a 

formulare delle proposte da presentare alla Giunta Comunale nel prossimo anno.  

Le facilitatrici hanno ripercorso i temi trattati nei mesi precedenti, ricordando a consigliere 

e consiglieri le proposte emerse. Hanno invitato poi a presentarne di nuove, in modo che 

se ne potesse discutere insieme.   

 

Le diverse idee sono state discusse in plenaria e raggruppate nelle seguenti proposte: 

- organizzare il concorso “Balconi fioriti” per spingere la cittadinanza ad aggiungere 

verde alle proprie case; 

- aggiungere agli spazi verdi della città degli alberi da frutto, in modo da fornire 

frutta fresca alle persone bisognose; 

- creare degli spazi verdi che possano essere curati dalle persone anziane e dai più 

giovani, in modo da farli diventare luoghi di aggregazione; 

- mettere in atto una rete di supporto che permetta a ragazze e ragazzi di visitare 

persone anziane e sole; 

- implementare l’offerta delle biblioteche, prestando una particolare attenzione ai 

fumetti; 

- organizzare eventi letterari scelti dalle ragazze e dai ragazzi all’interno di 

biblioteche o nell’ambito di festival; 

- ampliare la rete di book crossing. 

 

Si è poi proseguito alla votazione dei progetti. Il metodo utilizzato si è basato su un 

sistema a punti, rappresentati da adesivi verdi. Ogni consigliere ne ha ricevuti tre, potendo 

decidere come distribuirli: indicando tre preferenze diverse o concentrandoli su una sola o 

due proposte per manifestare un maggiore interesse.  

 

 
 

Il momento della votazione 



 
 

L’esito della votazione è stato il seguente. 

 

- aggiungere agli spazi verdi della città degli alberi da frutto, in modo da fornire 

frutta fresca alle persone bisognose (13 voti); 

- organizzare il concorso “Balconi fioriti” per spingere la cittadinanza ad aggiungere 

verde alle proprie case (10 voti); 

- mettere in atto una rete di supporto che permetta a ragazze e ragazzi di visitare 

persone anziane e sole (7 voti); 

- organizzare eventi letterari scelti dalle ragazze e dai ragazzi all’interno di 

biblioteche o nell’ambito di festival (7 voti); 

- creare degli spazi verdi che possano essere curati dalle persone anziane e dai più 

giovani, in modo da farli diventare luoghi di aggregazione (6 voti); 

- implementare l’offerta delle biblioteche, prestando una particolare attenzione ai 

fumetti (5 voti); 

- ampliare la rete di book crossing (4 voti). 

 

Successivamente, per aiutare a fare chiarezza, le facilitatrici hanno diviso le proposte in tre 

macroaree: verde pubblico, tutela degli anziani e promozione della lettura.  

Consigliere e consiglieri si sono quindi espressi una seconda volta attraverso un unico 

voto, rappresentato da un adesivo giallo.  

 

Il risultato emerso è stato il seguente: 

- verde pubblico (7 voti); 

- promozione della lettura (6 voti); 

- tutela degli anziani (4 voti). 

 

 
 

Il risultato delle votazioni 



 
 

 

 

Le votazioni hanno rappresentato la fase finale di questo primo anno di lavoro.  

Facilitatrici, consigliere e consiglieri hanno dedicato l’ultima parte dell’incontro a 

ripercorrere il lavoro fatto, a condividere le informazioni più interessanti apprese e a far 

emergere i momenti più divertenti trascorsi insieme. 

 

A chiusura, ci si è dati l’appuntamento al prossimo anno scolastico, augurando a tutti di 

trascorrere una buona estate.  

 

L’incontro è terminato alle 18:30. 

 

 

 

 


